

聚焦高质量发展

和田市吉亚乡

艾德莱斯丝绸产业辐射带动群众增收

地区融媒讯 (通讯员 闫兆霞 穆合塔尔)近年来,和田市吉亚乡在深化、内化、转化上聚力用劲,助推艾德莱斯丝绸产业升级,发展桑蚕产业、纺织产业、旅游产业,辐射带动群众增收致富,实现经济效益、社会效益协同发展。

12月20日,笔者在和田市吉亚乡艾特莱斯丝绸有限责任公司的生产车间看到,工人正在加紧赶制一批新订单,蚕茧煮抽、抽丝、并丝、卷线、扎染、图案设计、捆扎、分线各环节有序进行。

和田市吉亚乡艾特莱斯丝绸有限责任公司销售经理布威佐日·麦提如则介绍:“现在正在生产的是发往喀什和上海的订单,总共500匹,现在完成了300匹,剩下的200匹在2024年1月底前完成。”

自1984年吉亚乡艾特莱斯丝绸厂建立以来,逐渐从一个家庭手工作坊发展成为集传统手工纺织、制造艾德莱斯丝绸、加工民族服饰、文旅产品销售及旅游景点为一体的公司,目前,该公司研发艾德莱斯丝绸系列产品达20余种。

“今年,公司全年接待游客达到130万人次,共计销售12000匹的艾德莱斯丝绸产品,销售额267万元。”布威佐日介绍说。

吉亚乡艾特莱斯丝绸有限责任公司的不断发展壮大,带动周边群众增收致富。这几年,受益于和田市对艾德莱斯丝绸产业的扶持,铁热克力村村民麦热姆妮萨·麦提图尔苏靠着编织艾德莱斯丝绸走上了致富路,今年家里还新增加了2台织机,一家人对今后的生活充满信心。

麦热姆妮萨说:“现在,我在家里就可以编织艾德莱斯丝绸,织好后直接



游客正在选购艾德莱斯丝绸。

地区融媒通讯员 闫兆霞摄

卖给附近的合作社和公司,一年收入4万元左右。以后,我还要继续学习更多的艾德莱斯丝绸编织和产品制作技术,再招收几个徒弟,在自己致富的同时带动更多人就业。”

艾德莱斯丝绸已经成为该乡的支柱产业之一。目前,吉亚乡有艾德莱斯

绸生产企业8家、合作社3家,从事家庭式艾德莱斯丝绸生产660余人,艾德莱斯织机600余台,艾德莱斯丝绸产业实现从抽丝、染丝、织布到服装、实体店销售完整产业链,产品销售疆内外;年产量超43万匹,年产值3000余万元。

吉亚乡党委书记李强说:“吉亚乡将

继续把艾德莱斯丝绸产业作为经济发展的突破口,探索艾德莱斯丝绸新产品、新工艺,将艾德莱斯丝绸从单一手工生产、销售向产品展示、技术培训、文化旅游、休闲观光的升级转变,建设丝绸博物馆、展览馆、非遗传承馆,为打造特色文化旅游小镇夯实基础。”

策勒县

公益电影送到群众家门口

地区融媒讯 (通讯员 袁军 吐尔洪)“各位父老乡亲,今天晚上放映的电影是《京门烽火》,请大家晚上20时到村委会观看……”12月18日晚,策勒县固拉合玛镇阿热勒村的大喇叭播放着公益电影放映预报。

为深入推进乡村文化振兴,丰富村民文化生活,自12月14日起,策勒县委宣传部组织开展农村公益电影放映活动,通过选取突出社会主义核心价值观题材和具有科普教育意义的电影,为村民送上冬季电影盛宴。

夜幕降临,在策勒县各村会议室,一台放映机、一块银幕、一名放映员,村民在银幕前全神贯注,看得津津有味,清晰的画面、感人的故事情节,让大家全身心地享受着电影带来的乐趣。村民的笑脸与精彩的电影画面相映成趣,光影流转勾勒出一幅和谐的场景。

截至目前,策勒县农村公益电影放映活动已经放映电影173场次,其中播放故事片《京门烽火》82场,科教片《史话新疆·汉使班超》91场,观看人数15512人次。

近年来,策勒县不断创新方式方法,积极拓展“公益电影+农村精神文明建设”新模式,依托农村电影放映平台,推进移风易俗、普法宣传等工作,塑造健康向上的文明乡风,让党的好政策传入千家万户。

皮山县

果蔬大棚暖意浓 特色产业促增收

地区融媒讯 (通讯员 阿卜杜萨拉木 阿卜力米吉提)近年来,皮山县积极引导村民发展温室大棚蔬菜种植,把种植反季蔬菜作为村民增收致富路径,村民的“钱袋子”鼓起来了。

12月18日,笔者走进玛依木镇克其克村种植户王新颖承包的蔬菜种植大棚基地,一座座温室大棚整齐排列,棚内各类瓜果蔬菜绿意盎然。草莓、圣女果、黄瓜、羊角蜜、绿宝甜瓜等反季节蔬菜长势喜人,工人有的忙着对果蔬进行管护,有的忙着采摘成熟的果蔬,还有三三两两的游客在大棚里自助采摘瓜果。

王新颖在原先种植黄瓜、圣女果、羊角蜜的基础上,又探索发展了草莓等水果“采摘+游玩”新模式。目前,王新颖有3座大棚种植草莓,2座大棚种植黄瓜,1座大棚种植圣女果,1座大棚种植羊角蜜和绿宝甜瓜,均采用绿色无公害栽培方式,种植的蔬菜果品品质好,收益可观。

“我今天跟家人一起来摘草莓,这里的草莓个大、味甜,我下次还会带朋友们一起来。”游客布阿吉古丽说。

近年来,皮山县把发展设施农业作为促进村民多元化增收的重要抓手,着力调整农业产业结构,大力发展设施农业,依托当地资源优势,因地制宜、精准施策,完善基础设施、推广种植技术、开拓销售渠道,按照规模化、标准化、绿色化发展方式,推动设施农业高质量发展,走出了一条农业增效、村民增收的新路子。

和田县

举办“石榴花开新时代”主题文化展示大赛



地区融媒讯 (通讯员 麦麦提艾力 阿卜杜哈力克)为弘扬社会文明新风尚,展现新时代女性积极健康新面貌,12月19日,和田县“石榴花开新时代”一支歌一支舞主题文化展示大赛在和田县稻香管委会举行。

比赛现场,来自全县的17支代表队参与竞演,她们身着鲜艳的服装,个个精神饱满、神采飞扬。

用一支支舞蹈,舞出了对伟大时代的礼赞,以饱满的热情,展现了广大妇女积极奋斗、昂扬向上的精神风貌,表达了对党和祖国的无限热爱。

布拉克乡代表队选手古力那尔·托合提巴克兴奋地说:“我们获得了今天比赛的第一名,太高兴了!在今后的工作和生活中,我要保持这种积极向上的劲头,

争做文明女性、时代女性、魅力女性。”

和田县妇联干部阿依奴尔·吐尔洪说:“和田县妇联将持续以‘妇女之家’为依托,不断推广‘石榴花开新时代’文体健身系列活动,带动更多妇女参加健康有益的活动,鼓励妇女带动家庭参与到全民健身活动中来,让一朵朵‘石榴花’尽情绽放。”

十二月十九日,参与竞演的代表队以精彩的舞蹈展现妇女昂扬向上的精神风貌。

地区融媒通讯员 麦麦提艾力摄

洛浦县

“群众村晚”系列活动让群众乐在其中



12月19日,村民在“群众村晚”活动中载歌载舞。

地区融媒通讯员 阿卜力米吉提

地区融媒讯 (通讯员 阿卜力米吉提 买买提艾力)为进一步丰富群众的精神文化生活,深入推进乡村文化振兴,营造欢乐和谐、团结向上的社会氛围,12月19日,洛浦县布亚乡举办了“群众村晚”集中展示活动,为各族群众带来一场

丰富多彩的文化盛宴。

活动在集体舞《石榴花开新时代》中拉开序幕,各村村民自编自导自演的舞蹈、歌曲、器乐合奏等节目轮番登场。舞台上,演员们自信地展示着才艺,现场观众纷纷拿出手机,记录下精彩瞬间。

通过开展“群众村晚”系列活动,让各族群众从文化活动的旁观者变为参与者,在舞台上尽情展现自己,增进了各族群众间的交往交流交融。

布亚乡阿亚格昆孜亚村村民祖合热·图尔荪说:“今天的活动让我有机会展示才艺,听到大家热烈的掌声和喝彩声,我感到非常荣幸。今后,我会积极参加各类文化活动。”

“群众村晚”集中展示活动现场划分为文艺演出区、特色美食展区、农副产品展销区。在特色美食展区,烤肉、抓饭、库麦其、薄皮包子、烤南瓜等多种美食吸引了众多群众驻足品尝;布亚乡农副产品也亮相展区,呈现出农业产业的兴旺景象。

据了解,布亚乡“群众村晚”系列活动在各村陆续举行,将持续到2024年2月。“群众村晚”集中展示活动不仅丰富了各族群众的文化生活,同时也充分展现了新时代农村的新气象。今后,我们将持续举办各类文化活动,不断推进文化润疆走深走实。”布亚乡精神文明办副主任延峰说。

民丰县

感受传统文化 共度暖心冬至

地区融媒讯 (通讯员 张杨怕提马)为丰富社区居民的文化生活,进一步弘扬中华优秀传统文化,12月19日上午,民丰县索达路社区举办了一场“感受传统文化 共度暖心冬至”的包饺子活动。

活动现场,索达路社区工作人员和居民分工合作,切菜、剁肉、调馅儿……大家一边聊着家常,一边包着饺子,不一会儿功夫,各式各样的饺子便摆满了案板。

一盘盘热气腾腾的饺子端上了餐桌,大家围坐在一起,品尝着自己的劳动成果。社区工作人员还把一份份寄托着满满祝福和真切关爱的饺子送到社区内行动不便的老人家

中,询问他们的身体状况和生活情况,叮嘱老人天气转冷,注意保暖,浓浓的敬老爱老情随着饺子的香味弥漫在心头。

“小小的饺子,包进去的是‘邻里情’,吃出来的是‘幸福感’。此次活动增强了社区邻里间的关系,加强了居民之间的交流。今后,社区将继续开展各类丰富多彩的活动,让居民感受中华优秀传统文化的独特魅力。”社区党支部书记何军说。

一碗碗热气腾腾的饺子,驱走冬日严寒。本次活动中,大家用实际行动弘扬中华民族邻里和谐、互帮互助的传统美德,让居民在一片欢乐、祥和的氛围中迎接冬至的到来。



12月19日,社区干部和社区居民正在包饺子。地区融媒通讯员 张杨摄

法院开放日

学生零距离接受法治教育

地区融媒讯 (通讯员 董奕廷)12月16日,洛浦县人民法院与团委联合举办“法院开放日”活动,邀请洛浦县第二中学40余名学生前来参观,深入了解法院的日常工作和运行情况。

学生首先参观了洛浦县人民法院诉讼服务中心,工作人员详细介绍了法院的基本架构和职能,以及中心职责、诉讼流程等相关内容。同时,还向学生展示了大厅内的硬件设施功能作用,并介绍了如何使用智能设备撰写诉状、测算胜诉率及自助缴费、查询案件信息等情况。

随后,学生又参观了少年法庭的各个区域,工作人员一一介绍了每个区域的功能和使用规则,让学生更加直观地了解法庭的工作流程和设施。同时,工作人员还与学生开展了一系列的互动问答,让学生更加深入

了解法律程序和法庭规则。

最后,在法院多功能会议室,学生们接受了一场以《宪法》赋予每个公民的权利和义务以及预防未成年人犯罪、增强法律知识”为主题的法治教育。课堂气氛热烈,互动有序,学生认真听讲,积极思考,主动作答。

“参观法院让我对法律职业产生了浓厚兴趣,我想成为一名法律工作者,为社会公平正义贡献力量。”学生努尔比耶·艾力在参观结束后说。

洛浦县人民法院将继续与团县委、各学校加强紧密合作,共同致力于保护未成年人的健康成长,通过举办法律知识讲座、组织模拟法庭活动,提供法律咨询等多项举措,引导青少年在学习和生活中时刻铭记法治精神,自觉遵守法律法规,用实际行动践行法治理念。